
 

______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 60

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PROPOSTA  DI  INTERVENTO  A 
SEGUITO DEL RITROVAMENTO DI  INQUINANTI  NEL PIAZZALE DELLE SCUOLE 
SCHMID".

Il giorno  26.09.2024 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Geat  Claudio 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consigliereBoschetti Rosanna

e consiglieriCondini Daniele Oscar
Covi Clemente
Loss Martina
Manara Antonio
Mason Giacomo
Valentini Paolo
Vigorito Nicola
Zanella Elisabetta

Assenti: consigliereAttolini Renata
e consiglieriBaggio Alberto Maria

Fontanari Claudio
Hejazi Sara
Valzolgher Carla

e pertanto complessivamente presenti n. 10, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Beatrici Katia. (*1)

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr. 341094/2024 il Consigliere circoscrizionale Geat Claudio ha 
presentato  un  documento,  ai  sensi  dell’art.  27,  comma  2,  lett.  b)  del  Regolamento  del 
decentramento, con oggetto “Inquinamento dei terreni alle scuole Schmid”;

sentito l'intervento del Consigliere circoscrizionale Geat Claudio, che da' lettura del sopra 
citato documento e lo illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione il documento così come modificato;

sentite le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 19.12.2023 n. 112, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2024-2026  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 21.12.2023 n. 138, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Bilancio di previsione finanziario 2024-2026 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato documento, indirizzato al Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Proposta di 
intervento a seguito del ritrovamento di inquinanti nel piazzale delle scuole Schmid”, così come 
modificato:

“Premesso che,

• un comunicato stampa del Comune recentemente ha riportato la notizia che nel cortile  
della scuola primaria A. Schmid in Cristo Re sono stati trovati degli inquinanti nello strato  
superficiale del terreno di una parte del cortile, che quindi non è utilizzabile dalle maestre e  
dai bambini; 

• le analisi hanno evidenziato che si tratta di idrocarburi che hanno rilevanza sanitaria solo  
per ingestione e contatto. È una situazione similare a quella rilevata nel vicino nido “Orsetto  
Pandi” lo scorso anno. Fortunatamente non tutto il  cortile è inutilizzabile in quanto una  
parte verrà messa in sicurezza con recinzioni e coperture;

• il prossimo passo sarà quello di predisporre il piano di caratterizzazione, l’analisi del rischio  
sanitario  ambientale  di  concerto  con  Appa  (Agenzia  Provinciale  per  la  protezione  
dell'ambiente) e Azienda sanitaria e il progetto di bonifica;

• come è stato citato nel comunicato stampa, lo scorso anno a fine agosto, era emerso che  
all'interno del giardino condiviso dall'asilo nido Orsetto Pandi, in corso di ricostruzione, e la  
scuola dell'infanzia Piccolo Principe, di  via Senesi,  lo strato superficiale del terreno era  
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risultato inquinato da idrocarburi, analoghi a quelli oggi trovati nell'area verde delle scuole  
Schmid;

• anche allora, come riscontrato quest'anno, la presenza di inquinanti supera i limiti di legge  
e  si  era  reso  necessario  predisporre  un  Piano  per  la  “caratterizzazione  del  sito”  e  
successivamente, ottenute le necessarie approvazioni previste dalla legge, redigere una  
specifica  relazione  dell'Analisi  di  Rischio  sanitario  ambientale  del  sito  ed  infine  la  
predisposizione  di  un  progetto  operativo  di  bonifica,  che  dovrà  essere  sottoposto  
all'approvazione dell'agenzia provinciale per l'ambiente;

• la Legge prevede infatti, delle “Soglie di contaminazione suolo e sottosuolo (CSC)”, definite  
con D.Lgs. 152/2006 Allegato 5, Parte IV, Tabella 1 (dell’allegato 5 al titolo V della parte  
quarta  del  decreto  legislativo  3  aprile  2006,  n.  152),  che  comprende  ben  97 
parametri, aggiornati con la Legge n. 116 del 11.08.2014 per il parametro Stagno. I limiti  
riguardano sia i terreni dei siti ad uso verde pubblico, privato e residenziale (limiti riportati  
nella  colonna A della  Tabella  1)  che i  terreni  dei  siti  ad uso commerciale e industriale  
(colonna B della medesima tabella 1);

• orbene,  sia nel caso dell'asilo nido Orsetto Pandi,  che nel caso delle scuole Schmid, i  
ritrovamenti nello strato superficiale del suolo, fino alla profondità di 30 cm, hanno rivelato  
sforamenti dei limiti della colonna A, quella che deve essere applicata nel caso di scuole  
materne e scuole elementari  ed è quindi scattato l'obbligo di  caratterizzare il  terreno e  
successivamente,  a  seguito  dei  risultati  che  emergeranno,  procedere  alla  redazione  
dell'analisi di rischio e quindi alla bonifica dei terreni contenenti inquinanti;

• nel  caso dell'asilo  nido  rilevato  nell'anno  2023  gli  sforamenti  erano  risultati  circoscritti,  
mentre nel caso delle scuole Schmid, vi è una situazione di inquinamento molto più diffusa  
e di conseguenza gli spazi esterni non possono essere usufruiti, fintanto che non si sarà  
eliminata la contaminazione dei terreni;

• Il comunicato stampa sopra citato recita che “l’Amministrazione comunale – consapevole  
dell’importanza per le bambine e i bambini di poter usufruire da spazi verdi e all’aperto per  
relazionarsi e socializzare – si è subito attivata, e in accordo con Asis (Azienda speciale  
per la gestione degli impianti sportivi), ha dato alla scuola la possibilità di utilizzare una  
parte dedicata del Campo Coni durante la pausa pranzo dalle 12:00 alle 14:00”;

• la dirigente dell’Istituto comprensivo Trento 6, responsabile delle scuole Schmid, avuta la  
notizia,  ha  subito  convocato  un’assemblea  lunedì  9  settembre  avente  per  oggetto  
“organizzazione del  servizio  scolastico  a.s.  2024/25 e utilizzo del  giardino della  scuola  
primaria “Aldo Schmid” a seguito dell’indagine ambientale del  top soil”,  nel  corso della  
quale sono emerse le preoccupazioni dei genitori degli alunni a fronte dell’inquinamento  
rilevato ed esistente quasi certamente fin dal tempo di costruzione della scuola;

• di  conseguenza,  anche a  voler  prescindere  dagli  obblighi  di  legge o dalle  norme,  che  
impongono la caratterizzazione dei terreni e la loro bonifica, è doveroso eseguire un’attenta  
indagine sanitaria per verificare gli eventuali effetti sulla salute che potessero esserci stati  
nelle generazioni di alunni che da oltre quarant’anni hanno frequentato le scuole; 

• ogni  prudenza  nell’affrontare  il  tema  è  sicuramente  nei  desideri  dell’Amministrazione  
comunale,  proprietaria  dell’immobile,  anche  al  fine  di  operare  in  modo  assolutamente  
trasparente, evidenziando così l'impegno in tutti gli aspetti che coinvolgono la sicurezza e  
la  salute  pubblica  dei  cittadini,  ricordando  anche  il  ruolo  di  responsabile  della  salute  
pubblica del sindaco; 

• la sorveglianza sanitaria considera aspetti  che esulano dal monitoraggio ambientale già  
predisposto, in quanto gli effetti sulla salute non sono del tutto prevedibili solo dai risultati di  
analisi chimiche delle acque e suoli;

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale propone al Sindaco e alla Giunta di:

1. proseguire con il massimo impegno nel percorso di completa bonifica dei terreni che oggi  
contengono inquinanti pericolosi e cancerogeni, per giungere alla possibilità di consegnare 
alla cittadinanza una scuola sicura;

2. valutare  se  altre  aree  di  proprietà  comunale  in  zona  contengono  sostanze  inquinanti  
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analoghe a quelle già rilevate sia nel cortile delle scuole Schmid, che della scuola materna  
Piccolo Principe, che dell’asilo nido Orsetto Pandi,  ora in fase di ricostruzione e per la  
bonifica del cui terreno l’Amministrazione comunale ha stanziato, secondo notizie assunte  
dalla stampa locale, la cifra di 350.000 euro;

3. chiedere  formalmente  ad  APSS di  valutare  attentamente  eventuali  rischi  che  possono  
conseguire dall’esposizione agli agenti inquinanti di cui sopra, riservandosi di adottare gli  
appropriati  provvedimenti  a tutela della  salute dei bambini  ricorrendo anche a forme di  
monitoraggio della salute dei bambini e del personale della scuola.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Beatrici (*2) f.to Geat

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.

ERRATA CORRIGE per errore materiale:

(*1) sostituire il testo cancellato con "Baldo Renzo"

(*2) sostituire il testo cancellato con "f.to Baldo"
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PROPOSTA  DI  INTERVENTO  A 
SEGUITO DEL RITROVAMENTO DI INQUINANTI NEL PIAZZALE DELLE SCUOLE 
SCHMID".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 10
Favorevoli: n. 9 (Boschetti, Condini, Geat, Loss, Manara, Mason, Valentini, Vigorito, Zanella)
Contrari: n. 1 (Covi)
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 26.09.2024 il Segretario circoscrizionale
Katia Beatrici (*1)
(firmato elettronicamente)

ERRATA CORRIGE per errore materiale:

(*1) sostituire il testo cancellato con "Renzo Baldo"
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PROPOSTA  DI  INTERVENTO  A 
SEGUITO DEL RITROVAMENTO DI INQUINANTI NEL PIAZZALE DELLE SCUOLE 
SCHMID".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 26.09.2024 il Segretario circoscrizionale
Katia Beatrici (*1)
(firmato elettronicamente)

ERRATA CORRIGE per errore materiale:

(*1) sostituire il testo cancellato con "Renzo Baldo"
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